

上班途中遇车祸受重伤,公司拒绝赔偿,在厦门务工的杨东林几经周折找到工会。厦门市总工会工作人员从调解、仲裁到法院一审、二审“全程帮”——

一年维权路,工会陪他走过……

本报记者 吴锋思
本报通讯员 李剑婷

“太感谢了!你们真是外来务工人员的‘娘家人’!”1月9日,农民工杨东林收到了来自厦门中级法院的判决书。上班途中遇车祸受重伤,公司拒绝赔偿,经过一年多漫长而曲折的维权之路,杨东林的案子终于尘埃落定——厦门中院维持一审判决,对杨东林在工伤赔偿金上的诉求予以支持。终于,杨东林的脸上露出久违的笑容。日前,他由衷地说:“这回可以睡个安稳觉了!”

杨东林是来自贵州的一名在厦务工者,2015年1月到厦门一家公司担任装卸工。入职不到1个月,杨东林与工友一起骑摩托车上夜班,途中发生交通事故,工友当场死亡,杨东林受重伤。事故发生后,杨东林被送进医院治疗。按照法律规定,用人单位应当在其停工期间,按照正常工资水平向其支付工资。然而,公司却拒绝支付任何费用。此时的杨东林面临巨额医疗费用,而且生活也没有来源。走投无路之下,杨东林找到厦门市总工会劳动法律事务所,寻求工会帮助。接案后,事务所一方面积极帮助杨东林搜集证据,完成工伤认定手续。一方面启动

调解程序,帮助杨东林与用人单位沟通,希望尽快拿到工伤赔偿金。然而,公司方面态度强硬,调解未果。经过几个月的努力,杨东林的伤情经人社部门认定为工伤,并鉴定为九级伤残。而后,事务所的工作人员还作为他的代理人,将此案提交劳动争议仲裁委员会申请仲裁。然而,由于双方在治疗停工期间的工资计算问题上存在争议,此案又诉至厦门思明区法院。经法院一审,杨东林的诉求得到了法院支持。但用人单位不服判决,又将此案上诉至厦门中院二审。事情一波三折,二审之时,杨东林的维权之路已超过一年。

在维权过程中,事务所的工作人员始终没有放弃,与杨东林一起并肩作战,搜集证据、代理文书、寻找突破口……在中院二审的庭审现场,事务所工作人员陈浩洋和简小招通过摆事实、讲道理、明法条,帮助他争取合法权益。最终,法院二审判决公司应支付杨东林停工留薪期工资28377.91元,一次性伤残就业补助金48585.6元,合计76963.51元。目前,杨东林已出院,开始寻找新的工作。“娘家人”的帮助,让他重拾生活信心。据介绍,厦门市总工会劳动法律事务所成立于2016年,标志着当地工会不仅参与劳动争议的调解,还在仲裁和诉讼环节帮助职工免费代理案件,推进工会在职工权益维护上的

“全程帮”。而杨东林的案件,是事务所成立后首次为劳动者代理的劳动争议案件。首次代理案件,对事务所的工作人员来说也意义深刻。“从调解、仲裁到一审、二审,杨东林的案子经历了漫长的法律程序。虽然过程艰难,但也积累了不少实战经验。”陈浩洋表示。“工会工作人员有着丰富的劳动法律实践,也有为职工争取合法权益的热情,其代理案件专业能力与律师相同。”厦门市职工服务中心主任郭小萍表示,如果遇到案情较为复杂、具备社会影响的典型争议案件,劳动法律事务所还将引入社会力量参与调处,为劳动者维权提供专业、优质的法律服务。

陕西省总两节送温暖全面展开

本报讯(记者毛浓曦)1月11日及12日,陕西省总工会主席白阿莹、副主席丁立虎接连走进陕西汽车集团有限公司、陕西粮农集团有限公司送温暖,向两户企业分别送去困难职工帮扶慰问金,并上门看望了4户困难职工。由此,陕西省总两节送温暖活动全面展开。今年,省总本级筹集送温暖专项资金1600多万元。据悉,陕西省总今年的送温暖活动,将重点走访供给侧结构性改革中遇到困难的中小企业和困难职工较多的企业,针对解困脱困重点群体,开展分类帮扶。陕西省总要求,要高度重视农民工群体,做好两节期间农民工维权服务工作,积极参与农民工工资支付专项检查,与人社、公安、住建等部门协调配合,确保农民工返乡前及时足额拿到工资。白阿莹要求,按照全总下发的《关于进一步做好困难职工解困脱困工作的实施意见》,把“精准”贯穿到困难职工解困脱困工作全过程中,做到底数精准、原因精准、解困脱困措施精准。

延庆区总探索建会新模式

依托社会名人引领非公企业建会

本报讯(记者郭强 通讯员马超)依托社会名人引领非公企业建会,这是北京市延庆区总工会在建会模式上的一个新的探索。实施这一措施以来,延庆区新建会23家,其中有5家为联合工会,共覆盖职工92人。动员社会名人引领建会,是2016年初延庆区政协的提案。根据提案,区总工会协调区委督察室、区政协,召开沟通交流和工作协调推进会,相关单位达成共识,就推动非公企

业工会组建工作进行了具体分工。2016年底,在延庆区委、区人大、区政协、区工商联换届工作中,区总工会积极争取区委统战部帮助和支持,结合非公经济人士统一评价,使全区党代表、人大代表、政协委员、工商联执委所在单位全部顺利组建了工会。建会前,该区总还召开了相关工作部署会,将推选代表所在单位按照属地经营原则划分给各个基层工会,基层工会通过走访宣

传、沟通协调、上门服务等方法,指导推选代表所在单位组建工会。据介绍,动员延庆非公企业中有“政治身份、社会地位”的社会名人引领建会,旨在激励这一群体带头重视工会工作,带头组建工会,示范引领全区非公企业组建工会。今后,延庆区总将继续推动这项工作,发挥社会名人的社会效应,推动非公企业工会组建工作再上新台阶。

新闻特写

一次不得“消停”的疗休养

本报通讯员 刘少炜
本报记者 张世光

最近,哈尔滨市总工会组织27名劳模赴海南三亚进行为期一周的疗休养活动。然而,对这些劳模来说,这也是一次不得“消停”的疗休养。在休养期间,有人在海南当地“顺便”承接了新的工作,有人披星戴月赶飞机为患者做手术,还有人提前回哈却连续3天没回家……原来是来疗休养的,最后还是没能达到休息的目的。说到这个,市总工作人员也十分无奈;因为他们是劳模。哈尔滨汽轮机厂有限公司焊工王传伟在疗休养期间,正赶上汽轮机厂某机组在三亚安装调试,突发紧急情况,需汽轮机厂派人现场抢修。因王传伟恰好在三亚疗休养,单位便与他取得了联系。王传伟在得知情况后,片刻没有耽搁,第一时间从疗休养基地赶赴机组现场,进行两天一夜的技术处理,解决问题后才返回继续参加活动。

哈尔滨眼科医院院长钱丽敏是一名医学专家。此次劳模疗休养过程中,钱丽敏心系工作和患者,她本应该在中午和大家一起返程,但为了早点回到单位给患者做手术,凌晨4点多就起来赶早班飞机,因哈尔滨大雪飞机延误,等到下飞机赶到医院时已是下午4点半多,她不顾旅途劳顿立即投入到紧张的手术中,连续为3名患者做了手术,令患者十分感动。

劳模们疗休养即将结束时,恰逢哈尔滨降雪大,道里区环卫清扫大队队长李丹始终惦记着家乡的冰天雪地,手机24小时开机,单位事情一件一件安排处理着。当她从天气预报中得知哈市即将下暴雪时,提前两天返回哈尔滨,一下飞机就直奔单位,召开清冰雪会议,制定清冰雪作业路线图、卸雪路线图、雪场位置图,一直忙到后半夜。她虽然提前回哈,却连续3天3夜没有回家,每天睡眠不超过5小时。

新疆克州总工会为困难职工提供无息借款

向26名职工发放78万元创业援助资金

本报讯(记者李元程 通讯员丁磊)“这3万元工会创业无息借款真是雪中送炭,我不知道该怎么表达我的谢意了!”1月9日,下岗职工西来提·艾孜木对记者说。2016年3月,在新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州总工会创业无息借款的帮助下,西来提·艾孜木的裁缝店重新开张,生意不错。记者走进这家面积不大,但打扫得干净整洁的裁缝店,只见四周挂满布料和衣服式样,两台新式缝纫机摆在店铺最里面。1999年下岗的西来提·艾孜木和妻子在阿图什市商贸城开了一家裁缝店,没想到2015年底的一场大火把辛苦经营多年的店铺化为灰烬……正在西来提·艾孜木一筹莫展的时候,克州总工会的工作人员敲开了他的家门。“听说能申请困难职工创业无息借款,我就赶紧抓住了救命稻草一般,对生活又燃起了希望。”西来提·艾孜木很快提交了借款申请和各项手续资料,并在10天后拿到了为期两年的3万元创业无息借款。

和西来提·艾孜木一样,申请到克州总工会创业无息借款的吐尔洪·克里木,日子也过得一天比一天好。吐尔洪·克里木是阿合奇县良种场玉山古西村牧民,他利用创业无息借款买进了40只羊,在扩大养殖、增加收入的同时,带动了其他人一同创业。“我相信通过自己的努力,一定能脱贫致富。”吐尔洪·克里木信心十足。2016年初,克州总工会启动创业无息借款工作,各县市工会充分考虑下岗困难职工的创业意愿和自身条件,重点帮扶“技术创业、经验创业、多人创业、特色产业创业”4种类型。据克州总工会党组书记、副主席高翠平介绍,为使创业无息借款真正发挥作用,克州总工会成立了项目跟踪服务小组,每季度对创业项目进行走访,避免帮扶资金用于其他投入或开支,对遇到技术难题和实际问题的,第一时间给予解决和支持。截至目前,克州总工会发放创业援助资金共计78万元,帮助26名下岗困难职工圆了创业梦。



大学生求职忙

1月14日,毕业生在招聘会现场交流。当日,上海市2017年应届高校毕业生首场招聘会在上海世贸商城举行。约500家用人单位提供了万余个岗位,涵盖金融业、制造业、计算机与软件业等多个领域,吸引了多所高校的毕业生前来求职。新华社记者 丁汀摄



让爱温暖冬天

上图:1月13日,云南省广南县外出务工的乡亲陆续返乡了,该县总工会邀请书画家在广南高铁车站站前广场写春联、画门神,送给乡亲们带回家。江艳摄
下图:1月15日,在安徽省淮北市相山区渠沟镇桃园小学,淮北市蒲公英公益协会志愿者们为桃园村的贫困儿童分发慰问品。万善朝摄(新华社发)

“微福利”撬动“大活力” 张掖市总为非公企业工会主席发补助

本报讯(记者康勤 通讯员李晶)“每年1500元的岗位补助似乎微不足道,但对于非公企业工会主席来说,既是一种激励,更是一种鞭策。”甘肃张掖市总工会通过向非公企业工会主席发放岗位补助的方式,用“微福利”撬动“大活力”,推动非公企业工会实现有独立健全的组织机构、有服务职工的活动载体、有健全完善的制度机制等“六有六好”标准。截至目前,张掖全市非公企业工会公开、职代会建制率达到85%。面对小微企业“井喷”式发展,张掖市总在广泛推进非公企业工会组建的同时,公开做出承诺,把为职工在70人以上非公企业工会主席发放岗位补助列为为职工办5件实事

之一。根据年度工作任务和考核办法,对考核结果为优秀、良好、合格等次的工会主席,发给每年人均1500元岗位补助。指导甘州、临泽、高台等6县区总工会参照市总补助标准,对25人以上70人以下的非公企业工会主席给予每年人均1000元~1500元岗位补助。截至2016年12月,通过日常积分、半年督查和年终考核、职工满意度测评,全市共为171名非公企业工会主席发放岗位补助28.9万元。目前,张掖全市非公企业规范化建设达标率达72%,已建会非公企业新增集体协商企业145户,720户非公企业开展形式多样的劳动竞赛,全市非公企业工会活力明显增强。

劳动光荣·劳动圆梦 寻找最美一线职工

王胜忠:用创新诠释工匠精神

人物检索:王胜忠,山东威海市文登威力工具集团有限公司产品研发部部长、高级技师。从业34年来,他执着于技术升级改造,先后完成了几十项技改项目,研制了50多种新产品,拥有5项国家实用新型专利,并参与起草了两项大力钳国家标准。

本报记者 杨明清
本报通讯员 夏丽萍

今年56岁的王胜忠,从最初的学徒工到如今的维修钳工高级技师、山东省五金行业技术能手,他用创新和敬业奉献完美诠释了工匠精神。记者见到王胜忠时,他正在跟北洋集团的专家一起研究开发一款带有WiFi功能的

高精度数显扭矩扳手。王胜忠说,在高铁装备制造过程中,拧一颗螺丝该用多少力,需扭紧的螺丝个数、操作者与操作时间等所有相关数据,在这台电动扭力工具上都可以显示出来,其存储的数据还能同步上传至电脑、手机,监控人员可随时随地掌握生产进程、质量与速度,确保不出现一丝一毫的偏差。目前,王胜忠研发的第一代数显扭矩扳手,已在中车集团的生产线上投入使用,第二代带WiFi功能的高精度数显扭矩扳手也即

将研制完成,年底便可投放市场。届时,将打破国外的技术垄断,使威力工具集团成为国内首家高精度数显扭矩扳手生产企业。

1982年,高中毕业的王胜忠来到威力工具当了一名普通的维修钳工。“刚进厂时,师傅教的第一件事就是练好基本功。”王胜忠说,铲屑、研磨、修配……这些基本功,都是在日复一日的实际操作中点滴积累起来的。王胜忠记得,曾经有次检修,他和师傅两天一夜没合眼,从给师傅打下手,到承担难度较大的模具、模具的装配和修理,他一步一成长。“学一门手艺,就得学透学精。”1987年,王胜忠主动要求调入生产车间,参与一线生产和技术升级改造。王胜忠把别人聊天侃大山的时间用在钻研业务上,积极参加公司组织的各种技能培训和比武,不断给自己“充电”。正是凭着这种爱学习、勤钻研的精神,王胜忠不仅全面掌握了维修钳工技术技能,还对各种金属材料的性能、加工方法、制造过程及工艺要求了然于胸,成为公司的技术骨干,先后完成了几十项技改项目,研制了50多种大力钳、压线钳新产品,为公司带来了上千万元的经济效益。“创新永无止境,创造实现价值,我会一直坚定地在这条路上走下去……”王胜忠说。

心系列车 温暖旅客

凌晨4点,武汉的室外气温是零下5℃,在武汉武昌客车站汉口客车站整场上,库电班工长郭继先和他的同事们还在忙碌。郭继先是这个班组的夜班工长。春运中,他踏着暮色走进整备场,迎着晨光看着列车出库。他具体负责对夜间6趟空调临客列车的电气设施进行检查维修工作,按他的话说,电气设施不仅关系到旅客取暖、吃饭和饮水,还有可能影响列车运行安全。K4558次从汉口始发,开往温州,是郭继先的班组每天负责检修的最后一趟春运列车,也是让他最操心的一趟车。检查到4号车厢时,他发现列车空调出现故障不能正常运转,他先是检查通风口,然后调试控制开关,在车厢里打开一排排采暖的铁罩,逐项排除,10分钟后,忙得满头汗水的他终于排除

了故障。“要保证车厢内达到18℃~24℃,旅客乘车才有舒适感”,这时车厢里的温度计显示为19℃,与车外的严寒相比,宛如春天。每个车厢的茶炉也是郭继先的必检项目,人员分为两组,从列车两头进行检查。他仔细拆开茶炉,用仪器认真测量茶炉上的每根电加热管,“33欧姆左右代表茶炉‘健康’,不然旅客喝水可麻烦了,要保证能烧出100℃的开水!”一台渗出水渍的电茶炉引起了他的注意,打开箱体后,略微变形的环形密封圈出现在面前,这是因为炉内外温差过大引起的,如果不处理还有可能漏电。新配件换好后,郭继先并不急于“收工”,而是小心翼翼地清理着炉体的水垢,“水垢不清干净,喝了对身体不好!”郭继先笑着说。在每趟列车开行前,库电班都要对车厢

里的各种电配线进行检查,郭继先打开电气控制柜门,用点温计对着密密麻麻的线路测量温度,“冬天电线端子温度在30℃左右,过高的话感温胶贴就会变色,有可能引起电气火灾危及行车安全。”一躺列车18节车厢就是500米,每趟巡检至少要测温150余次。郭继先一路“眼到、手到、心到”,有条不紊,没有漏掉一个环节。凌晨6点,结束了K4602次临客的检修任务,大伙儿已是饥肠辘辘,贴心的郭工长从班组拿来了方便面,就着茶炉的开水泡面吃,沸水中透出的香味弥漫着温暖的车厢,一扫疲惫的疲惫。春运是郭继先一年中最忙的时候,也是这个东北汉子最想家的时候。此时的老家黑龙江绥滨已经零下30℃了,上班7年,他还没在家过一个春节。虽然身处异乡不能与家人团圆,但郭继先说,春运人忙车忙。要撸起袖子加油干,我们做的都是“有温度的事”,希望通过努力,让旅客们能一路温暖,回家团圆。(次少杰)